沙深读珠中江

2022年12月

♀ 星期五 A13

珠海香海高速将联网收费

羊城晚报讯 记者李旭、郑达报 道:记者从香海高速建设单位获悉,香 海高速将从12月11日零时起联网收 费,高速公交专线于12月9日起试运 营,最快实现跨区15分钟通勤。

香海高速主线北起西部沿海高速 坦洲枢纽互通立交,路线向南利用国 道G105架设高架桥至梅华路后,沿珠 海、中山市界继续向西,并跨越磨刀门 水道,先后与广珠西线高速、中山西部 外环高速、江珠高速相交,终点位于珠 海市斗门区湖心路。

项目全线采用双向六车道高速公路

标准建设,主线设计时速100公里,支线设计时速80公里。数据显示,试运营期间,香海高速日均车流量约2.1万辆次。

据悉,收费标准按早前发布的《广东省交通运输厅广东省发展改革委关于珠海市香海大桥车辆通行费收费标准的批复》执行,香海高速全线联网收费运营后将按照一类车0.6元/公里的标准收费。

记者从珠海公交集团获悉,12月9日起,珠海首条途经香海高速运行的 T11路高速专线进行试运营,该高速专 线线路连接井岸、白蕉、南屏及拱北中心 分钟串联东西城区

高速公交专线十五

城区主要区域,由井岸总站始发,驶经井岸大桥、连桥路、白蕉路、湖心路、香海高速、南湾北路、昌盛路,至城轨珠海站,实现从斗门到南屏最快15分钟通勤。"维路石油系海直油,系海上桥、为

"线路行驶香海高速、香海大桥,为通勤出行加码提速,相比现状常规线路提速约40%。"珠海公交集团相关负责人介绍,该线路将投入10台客运大巴,由于车辆和运营组织模式有所不同,T11路专线并非珠海常规的"一元公交"线路。该专线实行一票制,原定票价每人次15元,试运行期间12元,高峰期间每隔10分钟一班,节假日照常运行。

鬥"碧道+乡村"构建乡村振兴路

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 颜琦伽 谭耀广

碧道建设的最新成果。 据了解,全面推行河湖长制以来,江门市 坚持把碧道建设作为乡村振兴的重要抓手, 坚挤旅游、产业、人居环境整治等融入碧道建设 中,以水系治理带动乡村全面振兴。

串起

』原生态景

化身网红打

都市农业特色的生态廊道。 相关负责人表示,通过 统筹生态、安全、文化、景观 和休闲功能,优化廊道的生 活、生产空间格局,跑步道、

记者了解到,像乡村绿廊碧道这样的"碧道+乡村"景点,近年来成为江门市及周边市民休闲、娱乐、旅游的热点。

走进江门鹤山市鹤城 镇五星村三堡河岸,沿着 河堤行走,仿佛置身山水 画中,一幅美丽乡村的景 色映入眼帘。三堡河岸休 闲广场内乡村大舞台、茶 码头、儿童游玩区、人行拱 桥及环岛栈道等多处景观 休闲节点已修建完成。鹤 山市水系连通及水美乡村 建设项目承建方技术负责 人石海松表示:"原来狭窄 不畅的河道变得开阔,舒 适宜人的生态环境吸引大 量市民、游客慕名而来。 这里已经成为鹤山市今年 新晋的网红打卡地,周末、 节假日许多人会到这里游 玩戏水。'

骑行道延续不间断、无障碍,乡村绿廊碧道已然形成集田园野趣、休闲运动、龙舟文化于一体的复合型生态活力廊道,呈现出一幅碧水畅流、江河安澜、水清岸绿、鱼翔浅底的美好画卷。

记者了解到,作为2021年全省唯一的全国水系连通及水美乡村建设试点县,鹤山市以址山将军陂、鹤城河公园、三堡河鹤城五星村段、宅梧半岛公园四个先行示范点为引领,通过大力提升"一河两岸"景观,构建陷沿河风景带和乡村旅海逐步打造出一批具有鹤山特高,以点带面特色的水美乡村。"河畅、水清、岸绿、堤固、景美、人和"的景象逐步显现。

同时,鹤山市水系连通 及水美乡村建设试点县项 目以水系连通为主线,串联 沿线乡村。沿线鹤城镇、 山镇、共和镇、宅梧镇等域 一当地自然生态和资展域,因地制宜谋划发展, 域,因地制宜谋划发展,打兴 业、文旅等特色产业,打兴 "水上经济",为乡村振兴



江海区乡村绿廊碧道 钟华悦 摄

今年,水利部、财政部公 布了2023至2024年水系连 通及水美乡村建设县名单, 江门开平市榜上有名,这是 继去年鹤山市入选后,江门 市再次有县(市、区)进入该 名单。江门市成为全省唯一 有两个建设县的地级市。

在开平市大沙镇大塘面 村"两山"碧道,一边是碧波 荡漾的大沙河水库风光,一 边是大片农田,金黄的稻穗 摇曳如浪花,空气中弥漫着 成熟的香气与丰收的喜悦。 江门市河长办相关负责人表 示,大沙镇大塘面村"两山" 碧道统筹乡村基础设施和公 共服务布局,提升入村道路, 建设文化广场、休憩长廊,活 化村民闲置房屋,建设文化 室;开办村民市集合作社,开 发文创产品、生态夜观、露营 基地等休闲项目,每逢周末, 都会吸引不少周边城市的市 民前来度假游玩。

在美景中

到

Щ

Ш

记者了解到,如今大塘面村每年累计吸引游客达30万人次,营业收入300多万元,村集体年收入由不足2万元增加到30万元。村民在家门口就业创业,吃上生态饭,真正从"绿水青山"中找到"金

据了解,开平市水系连通 及水美乡村建设项目依托潭 江重点支流治理工程和碧道 建设工程开展。项目将镇海



大塘面村"两山"碧道游人如织 开平市委宣传部供图

的水文化。

水流域内七个镇按"一脉四带六节点"布局建设,以潭江流域的镇海水干流为脉络,通过水陆联通镇圩、村庄,实现集中连片规划建设;打造独具侨乡特色的大沙山水部层示范带、塘口世遗风高市、港域休闲农业示范带;建对、苍城休闲农业示范带;建村、大人融合自然生态、历史人

文的特色节点。

"建成后,高质量的安全水系将有效助力开平发展'水旅融合'特色水经济,辐射带动流域七个镇农业特色园区、文旅空间、乡村民宿水上游径建设。"江门市水利局相关负责人表示,同时与时路"世界文化遗产作用,乡联路古村落、古建筑水脉、文脉起古村落、古建筑水脉、文脉相交融,形成具有侨乡特色

郑观应故居 吴建伟 摄



雍陌村 吴建伟 摄

中山三乡镇雍陌村 荣获"全国乡村旅游重点村" ^{羊城晚报记者} ^{名人堂与纪念馆广场、雍陌村务} 中山历史村落的

典型代表 雍陌村始建于北宋年间,是 近代莱名维新思想家。京小家郑

近代著名维新思想家、实业家郑观应的故里,拥有着郑观应故居、罗三妹山"不走回头路"主题公园、岐澳古道、郑氏祠堂群等历史文化古迹,是中山历史村落的典型代表,曾获评第六批中国传统村落名录村落、第三批广东省文化和旅游特色村。

为了将雍陌村打造成为湾区版精品示范村,中山市镇两级加大统筹力度,找准定位,强化乡村规划设计,以"保护振兴古窗"为行造中山雍陌·南粤之窗"为定位,以郑观应故居、罗三妹山"不走回头路"主题公园、岐澳古道、郑氏祠堂群等历史文化景观为重点,全力将雍陌村打造成为湾区版精品示范村。2022年,完成了历史微光广场、积厚园、纪念园、

名人堂与纪念馆广场、雍陌村务 仁巷8号民居修缮、雍陌村务仁 巷135号民居修缮、福注堂公所 修缮以及历史文化村落农房管控 和风貌提升等项目。

现存500多座广府民居

有着上千年历史的雍陌村是中国南部"海上丝绸之路"的重要节点和历史文化遗存点,有着深厚的文化底蕴,造就了郑观应等一批批灿若繁星的名人,留下一处处供后人缅怀瞻仰的遗迹。

雍陌村传统民居多为广府民居,也有南洋风格建筑,现存500多座,较著名的有郑观应故居、西堡郑氏家族宅居古建筑群、郑家大院、黄家大屋等。郑观应故居建于清光绪二十九年,门额镶嵌一块长2.35米、宽65厘米的石匾,楷书印刻"秀峰家塾"四字,落款为"光绪二十九年孟春立"。

有灰雕、墙画。屋内保存有木雕镂空神楼、神台,并雕有人物、花鸟、狮子等,具有中山清代的雕刻艺术特色。2008年被公布为广

东省文物保护单位。

羊城晚报记者 林翎 通讯员 袁旺

2022 年是郑观应诞辰 180周年。雍陌村以"与古为新,修旧还真"为核心理念,对郑观应故居周边景观和基础设施进行了全面改造提升,在岐澳古道与景观视线通廊交汇点,以郑历史总故居为几何中心,建造了历历纪改、积厚园、名人堂当出直的一个场、积厚园林式公共空间郑观经数层

一一件鹤园。 此外,雍陌村历史人文遗存 丰富,有着众多的祠堂、传统民居。传统民居多为广府民居,也 有南洋风格建筑,十分有特色。 石板街、蚝壳墙、古驿道、老庙堂,走进千年古村——雍陌,仿佛走进一个古老而富有诗意的世界。

助力"专精特新"登陆北交所

资本市场"珠海板块"加速崛起

羊城晚报记者

12月6日,随着一声钟响,国家级专精特新"小巨人"—— 珠海雷特科技股份有限公司在 北京证券交易所上市,这是继 拾比佰和派特尔后,珠海市如 经这三家北交所上市的珠海 仅这三家北交所上市的珠海 司市值已经近20亿元。随 雷特科技的敲钟上市,珠珠海 及中面,37家上市企业,"珠海 板块"正在资本市场加速崛起。

专精特新"小巨人" 筑起细分领域"护城河"

产业发展离不开研发创新上的不断投入,筑好"护城河",关键在技术。今年8月,优"在技术。今年8月,优"。 从国家级专精特新"小巨人家次上的工作,我海共有22家次,排名全省第四,仅家次,广州和东莞。其中,前造业企业9家、东一、村园上的工作。 发展的大产业企业3家、其目前,小工作,不是一个企业33家,省级专精特新"小巨人"。 从"企业33家,省级专精特新"企业99家。

记者从珠海市金融工作局了解到,珠海市建立了"专精特新"企业库,制定"专精特新"企业服务方案,构建局领导带队每月走访调研机制。对全市的专精特新企业和高科技企业进行梳理,针对不同阶段的企业有针对性地开展服务。

"专精特新"企业的发展离不开企业自身的努力,也需要国家在政策上的引导和资源上的支持,其中最重要的一点就是解决这些企业的融资问题。

登陆资本市场既是企业安全规范发展的契机,也是企业安加速发展的"推进器",一方面通过资本市场的股权融资可以降低企业财务杠杆,规避财务风险,强身健体;另一方面也可以为企业提供股权激励、并购重组等十八般兵器,让专精特新企业放开手脚、敢闯敢投。

而随着珠海对"专精特新" 企业培育力度的逐步加大,未 来,也有望涌现出更多优质珠海 企业搭上北交所这趟"快车"。

市区联动 企业跑出上市"加速度["]

"政府的支持和上市指导给我们带来了很大帮助,实地走访宣传、解读上市标准,让我们深度理解各项政策红利以及上市后给公司发展带来的的专业知识到现场专题的调研,多方面帮助公司顺利上市。"提到上市过程,雷特科技董事长、总经理雷建文对珠海市金融工作局和珠海市香洲区政府的帮助念念不忘。

念念不忘。 "今年以来,为了落实珠海市委、市政府'产业第一'的工作部署,珠海市金融工作局进一步加大了对企业上市的培育力度,尤其是强化了市区联动的机制。"珠海市金融局副局长王攀说,"现在各个区都在加紧制定政策,政策力度最高可以达到1000万元"。

王攀告诉羊城晚报记者,金融工作局目前正在设立上市连牌发展基金,不仅是提供资金支持,助力实现产业升级、赛道变轨,更打通了18个相关政府部门,通过这个平台,银行可以更准确更便捷地收集到企业的经营信息,更低成本地实现对企业的资质审核和放贷,真正实现让数据"多跑路",让企业"少跑腿"。

作为更加贴近企业的区一级政府,珠海市香洲区委常委、副区长孙成表示:"香洲区委常委、副区长孙成表示:"香洲区率先在全市设立了区域级的上市企业育成中心,成为首个直接联通四大交易所的区级上市企业服务机构,而且汇聚了国内高水平的券商、会计师事务所、律师事务所等服务机构,为上市企业提供全生命周期的'贴身服务'。"

世界杯开赛以来,珠海交警天天查酒驾 多名司机观赛后酒驾被查

世界杯开赛以来,珠海多名 男子看完球赛喝完酒后,竟又驾 车出门去买东西,然后都被交警 带走,据悉这样的人还不少……

11月26日凌晨,天空飘起阵阵细雨,斗门滨江路上不时有车辆驶过。0时48分,一辆粤C2××G0号牌丰田小车由南往北方向驶近,车速越来越慢。正在夜查整治的斗门交警立超来,示意司机靠边接登查,车窗缓缓降下,一阵酒味飘散出来。廖警官对司机进行酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测试,数值显示其体内酒精测量,100mL,属

司机吴某来回踱步,满面 窗容,不久后向交警坦白克警坦白克警坦白克警坦白克蒙,不久后向交警坦白克某克。原来,当晚吃饭事后,和家人边吃咖啡。吴某顺便拿了也准备休息了,突然又想起要买点东西,但直接开车出门,没想到醉醉和上遭到交警查车。吴某因醉酒里,将被依法追充车内,吊销驾驶证且五年内不得重新申领。

11月28日晚上,斗门交警 在环山路开展酒驾夜查行动。 20时47分,一名男子驾驶粤 C0××90号牌摩托车驶来,交 警看到他面色红润,拦停车辆 进行检查。走近司机,交警闻 到他身上有很浓的酒味,对他 进行酒精呼气测试,结果超过 了醉驾标准。经遵医五院抽血,结果为103.6mg/100mL,属 醉驾。原来当晚司机何某在家一边吃饭一边看世界杯,其间喝了不少啤酒。饭后,何某觉得自己没有多喝,便开车去买东西,结果来到环山路时遇到交警夜查。何某因醉酒驾驶机动车,将被依法追究刑事责任,吊销驾驶证且五年内不得重新申领。

11月27日凌晨,南湾交警 在南湾北路开展夜查行动。0 时25分,钟警官拦停了一辆粤 C3××10号牌白色小车,由于 司机有喝酒嫌疑,交警对他进 行了酒精测试,结果为76mg/ 100mL,属于酒后驾驶。经了 解,当晚司机关某和朋友一起 在北山某餐厅看世界杯,其间 喝了酒。饭后关某叫来代驾, 但因为同行朋友住得比较远, 于是他将代驾让给了住在吉大 的朋友。而关某家住湾仔,他 想着这么点距离一脚油门就到 家了,没想到半路遇到交警查 车。由于关某酒后驾驶机动 车,被处以罚款2000元、暂扣 驾驶证6个月的处罚,记12分。

珠海交警部门相关负责人 表示,世界杯开赛以来,珠海交 警天天查酒驾,每天持续到下半 夜,请各位司机文明观赛切勿酒 后开车。(文/图 何叶舟 李静)



交警对司机进行酒精测试

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 关彩玉 / 校对 姚毅